台福基督教會總會婦女會

Volume 6, Issue 72 2013年12月號

婦女家園(第七十二期)

目錄:

宗教改革的五個唯獨

會長的話 2

移民夢想 2

奧妙的時刻 3

我的故事 3

擴張境界 4

金句



你們要讚美耶和華!

你們要讚美耶和華的名!

耶和華的僕人

站在耶和華殿中;

站在我們神殿院中的,

你們要讚美他!

(詩篇135:1)

宗教改革的五個唯獨

■ 王炳欽 牧師

五百年前在歐洲發生的宗教改運動是對針對當時天主教的一些教義以及教會 生活所發起的運動,當近兩百年的改革運動塵埃落定之時,所產生的是今天人們所 慣稱的「基督教」。當初的改教家們,像馬丁路德、約翰加爾文,提出宗教改革的 呼籲時,所提出的首先的是對一些教義的改革。他們用「唯獨」來強調他們教義上 的堅持以期與天主教的教義有明顯的區隔。今天人們所慣用的「五個唯獨」就是宗 教改革時期「基督教」陣營的信仰宣言,它並不是任何一位改教家的創作,而是宗 教改革改教陣營經過一段時間,由不同改教家所提出,被後人所整理並流傳使用, 它可以說是「基督教」信仰的基本宣言。以下就這五個唯獨的基本意義與來源略做 敘述。

一、唯獨聖經 Sola Scriptura :

唯獨聖經的意義是,聖經就是神的話,就是真理,聖經是基督徒信仰的最高權威,教會傳統必須符合聖經、教會傳統不能與聖經抵觸。相對於天主教,唯獨聖經是改教家最先提出的基本立場之一,因為在天主教,教會的傳統與聖經是並行或甚至超過聖經。卡爾施塔特(Andreas Bodenstein von Karlstadt)在 1518 年的某篇論文中主張: "在信仰問題上唯有聖經具有權威——而非教父、教會法規、教令。" ;馬丁•布賽(Martin Bucer)最遲於 1536 年使用了 Sola Scriptura 這個概念;加爾文則在《基督教要義》3.17.8 使用了它。

二、唯獨恩典 Sola Gratia :

唯獨恩典的意義是,人在得救的事情上完全沒有任何功勞(善工)可以靠著得救,得救完全是神的作為。這個教義是基督教與天主教的一個基本區別,天主教也認為救恩是上帝的恩典但是人必須做善工去領受這個救恩,因此人在得救上有地位。卡爾施塔特(1519),馬丁•布賽(1536, 1545); Peter Martyr Vermiligi(1558),Wolfgang Musculus(1561),Caspar Olevianus(1579)在他們的著作中都分別使用了唯獨恩典;加爾文在《基督教要義》2.3.11,3.11.5、3.14.5 和 3.24.12 多次使用唯獨恩典。

三、唯獨信心 Sola Fide:

唯獨信心指的是信心是使基督的義歸算給我們的唯一方法,不是聖禮。這也是改教家的基本改革信念,天主教認為聖禮承載著神的救恩,因此接受聖禮就是得著救恩的途徑,但改教家堅持,信心使聖禮產生功效,不是聖禮本身有功效,稱義的唯一途徑是信心,即所謂的「因信稱義」。對於信心,「威斯敏斯特信條」則做了很清楚的說明,"(信心)並且不是死信,而是以愛運行的信"。唯獨信心在許多為改教家的著作,包括馬丁路德與約翰加爾文都被提及,同時它也出現在「奧斯堡信條」與「海德堡要理問答」中。

四、唯獨基督 Solo Christo:

唯獨基督強調耶穌基督是上帝與人之間的唯一中保,除了耶穌基督之外人沒有其他 得救的途徑。「海德堡要理問答」第三十問中說道, "…除非耶穌不是一位完全的 救主,否則,凡用真信心接受這位救主的,就必定在他裡面,擁有一切凡為他們得 救所必須的東西。"其實,唯獨基督可以說是對前三個為"唯獨"的歸納。從神學 上說,聖經既是神的話也就是基督的話,而救恩與信心都是從基督而來,因此有了

(下轉至第4頁



會長的話

■ 蔡英惠

🎖 即將揮別 2013 踏入 2014 年,在這除 信息、舞蹈、見證、哈拿短劇、以及 和盼望;願婦女會的使命仍然鮮明活 。我們得著智慧的心』(詩 90 : 12)。 聚,卻留下深刻美好的回億,加深總 教會姐妹們的關懷和互動;因此會有 恩上加恩、榮耀主名!

事陳敏欽牧師的督導與帶領,以及核 台福教會,都滿有 神的恩膏與祝 我們都如期進行,精心策劃提供,盼 🖏 心同工們忠心的擺上,走過了豐碩的 福。 2013年;各項事工:月例專題講座的 力圓滿的完成,並且體會到團隊服事 目豐富精彩,並有午餐和抽獎活動, 。中的喜樂和果效

6 月 14~24 日展開十天的美南關懷 台福人歡聚一堂,慶祝救主耶穌基督

師母、姐妹:平安! 牧師領隊,我們拜訪了康福教會和拿 光陰似箭、一去不 撒、美南、紐奧良、奧蘭多、聖光五 起初婦女會成立的異象與經過,雖然 回;再過幾天我們 間的台福教會,我們以詩歌、牧師的 步履維艱的走到今天,卻充滿著歡欣 舊迎新的時刻,心中有說不出的感 簡短的介紹婦女會和弟兄姐妹們分 潑在您我的心裡,得到承先啟後的成 受,摩西的禱告、說:『主阿,求祢 享,大家深受咸動及讚賞、並受到熱 長。 指教我們怎樣數算自己的日子,好叫 烈親切溫馨的招待;雖是短暫的相 親愛的 主啊!願 台福總會婦女會在 會、地方教會和婦女會的認識與互 兩次的擴大婦女同工會,分別於 1 月 袮手中,得著智慧的心、力上加力、 動;至於本地的關懷服事:我們一月 6日和 6月 2日舉行;美國聯禱會 5 拜訪了鳳城台福教會,三月參加柏克 月1日將在聖達教會舉行;婦女靈修 感謝 神! 感謝各位牧長的關心、 萊台福教會獻堂禮拜的獻詩服事,9 會將於 7 月 25~26 日在洛福教會舉 各教會姐妹會的協助;婦女會在總幹 月、11 月分別拜訪了平安台福,和平 行,講員是劉彤牧師;其他各項事工

聚會、五月三日的美國聯禱會、7~11 於 12 月 7 日在洛福教會舉行,感謝 們加入我們婦女的事奉團隊。 月一系列『聖經教義和信條』的裝備 各教會牧長的支持,節目包括:話 。課程、核心同工訓練生活營、婦女家 劇、歌仔戲、合唱、舞蹈、手琴、歌 無悔辛勞的付出,神必記念,願 我 園、神學院關懷以及參與並支援總會 唱家李俊玲姐妹來獨唱、東安兒童合 們都能以咸恩的心,共同攜手迎向蒙 舉辦各項事工……等的服事;大家合 唱團、絃樂二重奏,及聖誕信息;節 福得勝的 2014 年。 我們歡迎弟兄姐妹們的熱烈參加,讓 聖誕快樂!新年蒙恩!

各位親愛的牧長、 之旅,有 14 位兄姐參加,由陳敏欽 的誕生、並領受救恩的福氣。

回顧舊年、展望新年;使我們回想

2014年,婦女會將努力強化和地方 在學術知識生活事奉..能有全備的教 第二屆南加聯合聖誕慶祝會,將於 導;敬請關心代禱,同時,歡迎姐妹

親愛的同工、姐妹們:感謝您無怨

敬祝闔家

移民夢想

■ 秀瓊

之前,我參加了師大的訓練,取得中 工作,每天早出晚歸,忙得不亦樂 辛苦,也是移民前未料之事;但是, 文的教學證書;學長告知我,來到洛 乎;我的工作是檢查機器的電腦開機 我深深感受到上帝的帶領,這些奔波 杉磯,可以去補習班教中文,補習班 程式,看看畫質的清晰度,安裝硬碟 和挫折的經歷,使我活得更堅強。 的老闆是他的大學同學(也是我的學 等--,我做得非常稱心又如意。但是好 姊),在台灣,我曾經和學姊通過電景不常,一星期後,大嫂開始對我下人,常言道:合理的叫訓練,不合理的 話,心裏感覺非常踏實。然而天不從 馬威,要求我離開公司,另找新工 叫磨練。一棵樹若經得起狂風暴雨的 人願,未料在我出國的前兩天,學姊 作;要我搬離大哥的家,自己去買房 襲擊,尚能屹立不搖,就是一棵好

心,學姊走得太意外了,致使我非常 區的 Chino。 地不捨。

人,因此,我下了飛機,很自然地住 快;如今我卻被撒在乾旱的地帶,發 的美意,使我更能珍惜我所擁有的一 在大哥的家;第二天早上,大哥帶我 不出芽來,只能等待天降甘霖,獲得 切。

我於四年前隻身移民美國;出國 去他的公司上班,我很高興擁有一份 居家看護。這一路走來,我覺得相當

雨水滋潤才能使我發芽。為了生活, 只要有工作的機會,我都願意去做; 曾經工作於超市的麵包部,西藥房的 助理和家庭管理,目前,我的工作是

我是一個樂天的人,不怨天不尤 突然發生心肌梗塞,回天家安息了。 子;就這樣,我被逼著離開家和公 樹。凡事投入才能深入,付出才能傑 這個突如其來的惡耗令我很傷 司,搬遷到一個人生地不熟的地方-東 出,懂得低頭才能出頭,勇於面對現 實,上帝之前,人人平等,恩膏受用 我是一粒種子,當我被播種在水 一生;上帝正在考驗我,上帝的恩典 來到洛杉磯,大哥是我唯一的親 源處,我就能發芽,我的生長也很 讓我關關難過關關過,祂的豐盛,祂

Volume 6, Issue 72 頁3 婦女家園(七十二期)

奧妙的時刻

Sophia

定下每月一次聚會為未來短宣籌備, 珍惜及值得回憶的一段時光。

子,一起流淚,讀經的時光,我們是 畏。 否再相聚一次? 只想談心,講心裡話, 彼此代禱。我狂喜等待再柤聚,讓我 續不斷地吟詩讚美主及迫切禱告神施 們以詩歌-何等恩典開始,禱告與分 恩。果然,藉着急診處的迅速處理 享。』5/9 在我家,因為玉芬姐出國在 即,尚有很多事務待辦理,本想換日 子而不成。5/9 那天,因着不能改日 事,我經歷 神的同在, 典,令我難忘。

姐妹們相聚一堂,說見證、吟 阿爸父 詩、禱告、互柤砌磋、照相,渡過美 使,是袮賜下的恩典,我感動,我感 好時光,預定 11 時結束去餐廳吃飯; 這時,沒有任何癥候,我說話困難, 語句混濁令人難聴懂,右邊身體癱瘓 來,我竟然能與他談話自如,也能擧 不聴使喚,我認知是中風了,怎麼發 生在我身上呢? 半年來血壓和膽固醇都 正常。我意識到後半生要以癱瘓之軀 來度日,惶恐、憂慮、悲傷、充滿了 思維,怎麼辦呢?我要依靠大權能阿爸 父 神,雖然我走入幽谷,相信我的 神不會離棄我, 祂會眷顧保守我, 我 盡了全力呼喊:主啊! 救我,主啊! 救 驚,一向健壯的人瞬間會倒下,因此 我,姐妹們也跟着呼喊。大家籠罩在 驚慌和緊張中,月津姐扶我身體免倒 地,玉芬姐跪地求神幫助,姮姿師母 找證件,找電話號碼,通知我兒子, 淑美姐來往門口等候救護車。

救護車應該幾分鐘會到達的,10 分鐘,甚至 15 分鐘還未等到;慈悲的 父神啊!懇求袮聽我的呼求,救救我。 中風的黃金醫治時間是 3 小時,錯過 了將加重病情和醫治。 救護車遲遲不 來,加强了我的焦慮與恐懼,以致我 激動地哭喊不停,姐妹們試着使我安 靜、鎮定,但是我不能停止呼求神的 幫助,我依靠祂,我仰望祂。

人的盡頭是神的起頭,當我們的 生。』,你親近 神, 神也必親近你。 禱告呼求達到 神面前,神回應了!神

2012年夏天,短宣隊從花蓮門諾 賜智慧給姮姿師母;她想起黃明威醫 醫院歸來,有感於裝備的不足,於是 師所教導的放血急救法,在手提包內 找到僅有的一枚針為我放血,不一 ■ 另由黃師母帶領每週 3 小時的裝備課 會,歪斜一邊的嘴改善了,也就是大■ 程,持續到黃文雄醫師來教導個人談 腦的功能回復一些。哈利路亜! 讚美 道與短宣。這期間我們培養了同窗之 主! 感謝主! 救護車終於在 20 分鐘後來 誼,更是靈命道路上的伙伴,是令人 到,是極不合理的延遲。這個被認定 是悪劣的事情,却看到 神正在運行 伙伴之一的玉芬姐要結束 20 幾 祂的作為,彰顯祂的榮耀,是奧妙的 年的事業到國外發展,大家難免有依 神的時間,這 20 分鐘裡,神成就了要 依不捨之情。『懷念一起走過的日 埋怨救護車的遲到,轉為對 神的敬

救護車駛往醫院途中,玉芬姐繼 從腦部的 CT Scan 看到了兩條腦血管 為血栓所塞,於是即刻用藥治療,這 種溶解血栓的藥,能引起大量出血, 子,事情發生時才有數位姐妹與我在 醫生需要家人的同意書,而家人正在 一起,否則,結果如何呢?因着這件 途中;困惑的時刻,休假中的黃敏郎 神的恩 牧師出現在病床邊,代替家人同意醫 生用藥,而沒有躭誤了治療。慈悲的 神啊! 這是祢加添差來的天 激,令我熱淚盈眶。

> 輸入藥後四小時,劉富佐傳道 起癱了的右手右腳;第三日出院了。 神賜下慈愛、憐恤、恩典,使我快速 復原,我獻上満懷感謝,願以一顆感 恩的心轉化生活的行動,天天與主同 在,做 神合用的器皿,做榮神益人的 神的兒女。

這次的發病,大家感到意外及震 各類養生保健變為熱門話題,對自己 及家人的健康增强了警惕,也積極學 習放血急救的方法,願因着這緣故而 成了大家的祝福。

人生有美好亦有苦難的時候,這 都有 神的美意與祝福, 神在我們身 上的作為,我們不能預知,亦未曾想 到,因 神的道路高過我們的道路, 神的意念高過我們的意念,但在我們 需要 神的時刻, 神必與我們同在, 加添力量、勇氣、智慧去面對並順利 克服。聖經上說:『凡是行為正直,敬 神又心靈謙卑的人,無論境遇順 畏 逆,都有 神與他同在,得享豐富人

我的故事

■謙慧□述 / 婉婉整理

我是生長在一個小康的家庭, 上有一個哥哥,下有一個妹妹和一 個弟弟。 成長的過程中,母親曾經 帶我去廟裏拜拜;記憶中,我對廟 裏燒香的味道很不喜歡,也很不願 意進入廟裏。猶記得,我的外婆是 一位虔誠的基督徒,她活到九十多 歲回天家,很長壽。

年輕的時候,我曾經向 神禱 告,祈求 神為我預備未來的另一 半;期待他是一位懂得疼惜我,同 時願意為家庭負擔責任的人。 結婚 前,當我和先生交往的階段,他的 父母並不贊成,因此,我們分開了 一段日子,後來他回來找我;那 時,我清楚知道:這個婚姻是我向 神祈求來的,也是 神所賞賜的美好 禮物,我很珍惜。 懷孕的初期,因 為害喜,我無法做好家事,先生就 ■請來佣人幫忙;我不會做飯,每隔 ■ 一些日子,婆婆就會預備幾道菜送 過來。我很感謝家人對我的接納和 坷護。

主日,雖然先生和兩個女兒並 不時常和我一起到教會,但是我仍 然要緊緊抓住神,每天不停為他們 禱告;懇求 神保守他們的心思意念 和出入的平安,希望有一天,他們 會願意進入神的家來敬拜祂。 感謝 神! 近日大女兒(今年高中最後一年) 居然願意參加教會的聚會,小女兒 (初中)也開始加入團契。 前些日 子,大女兒準備自己開車上學,我 和先生不放心也不同意,因此,我 請姊妹會為開車之事代禱;神真是 -位垂聽禱告的 神! 從此,女兒開 車,每一次到達目的地,她一定會 打電話報平安,她改變了,她真是 貼心,我非常感恩。

一路走來,雖然有高山有低 谷,我深知一切都是神的恩典! 記得 ■ 結婚的時候,我們夫妻都同意不生 ■ 小孩,然而,神卻賞賜兩個可愛的 女兒,我真是滿心感謝神!

倚靠 神! 我不會輕易離開祂,因祂 應許我:「我的好處不在祢以外。」

台福總會婦女會

地址:

9382 Telstar Ave. **El Monte, CA 91731** U.S.A.

電話: (626)967-4078

電子郵件:

info@efcwomen.net

您可以在網路上 找到我們!

www.efcwomen.org

我們的同工群:

會長: 蔡英惠長老

書記/文宣: 王純玉

靈修: 張婉婉、吳素美

關懷: 陳阿蓮、林依蓮

官教: 黃淨慧、吳惠玉

總務:劉 玉、吳玲美

會計:劉春蘭

影音: 王純金、陳麗卿

音樂: 陳麗卿 節目:謝貞美

編輯小組:

編輯顧問:陳敏欽 牧師

劉瑞義 牧師 吳德聖 牧師

王仁美 師母

曾慶華 牧師

總 編 輯:蔡英惠 長老 編 輯:王純玉



耶和華是我的產業, 是我杯中的分;

我所得的,

你為我持守。

詩篇 16 : 5

擴張境界

劉玉

了,更懷疑這是否真是 神的計畫。

六月底,家父以百餘歲高齡回天家, 辦完後事是七月初,也是短宣事工開始的 的,因 神給的愛不分宗教,不分地域;祂 時候,是巧合?不,不是,神的作為是奇 創造的太陽照好人也照歹人。 居家護理: 妙的,神有祂的時間,我感恩 神賜我在這 到車程約一小時遠的鄉間,探訪一位 90 幾 份擴張 神境界的新事工上有份。

工内容操作完全沒有概念,或許你會想到 浸白且發瀾,身上衣服又濕又臭,可見有 我是護士出身,回到醫院做事還會有難處 多久没有清洗。這樣缺乏照料的老人不只 嗎?我們不是醫療短宣隊,而是福音短宣 是她而已,這些弱勢的長者是該被尊重與 隊,院方甚至吩咐我們不要涉入有關醫療 照顧的。愛心的奉獻,不論金錢或人力, 護理之事宜。當我感到裝備不足的時刻, 她帶領,以虔誠、謙卑祈求 神的引導,神 家,居家與醫護兼具,提供身心保健及醫 的同在,我們的欠缺,不影響 神的榮耀, 因 祂自己作工。兩週過去,憑着對 神順 體操,談話,在他們的臉上露出喜樂,原 服、信靠,完成了 神將門諾醫院的短宣放 有的親情疏遠,孤單落寞沒看到了。 在東安教會的旨意,並留下美好的脚蹤。

玉傳道,為我們的短宣隊安排了在短短的 同在, 神的同工,而成就了擴張 神境界 兩週內参與該院各樣關懷事工;探訪癌症 的使命。馬可福音 16:15 說: 『你們要往天 末期病人:他們肢體疼痛,心中惶恐憂慮 下去傳福音給萬民』,這是 神所喜悅的, 不安,希望能讓他們得到福音後,接受 神 也是 神對我們的期待,來年再有 神的呼 而有生命的盼望與平安。在此期間,共有 召,我將對 神回應:請差我,我在這裡。

2012 年初,東安教會正在籌備首次 二十多位病人感動並决志,院方說這是該 台灣的醫院短宣,目的地是花蓮門諾醫 院整年的決志病人或家屬的總數。 送便 院。我來到東安教會將近十年,雖然有參 當:門諾醫院用能保溫的汽車每天送出 與多種教會內外事工的事奉,唯獨未曾參 500 份的中餐與晚餐給花蓮縣市的低收入 與教會已有十一年歷史的台灣短宣。當下 居民,即每部車負責送完 100 份。這些居 適有姐妹相邀,頓咸 神藉着姐妹之邀,要 民手中接到的,不單是熱熱的飯菜,也是 我事奉不同的新事工。豈料當時在台的家 愛心。 常照復康巴士接送病人到門諾醫院 父病重入院,為盡子女的本份,返台兩個 或慈濟醫院看病:我們在車內陪他們及照 多月而錯過短官集訓,心想可能無法参加 料他們的安全,在短短的 20 或 30 分鐘路 程中是上好的機會傳講福音,奇怪吧!門 諾醫院的車輛接送慈濟醫院的病人?是 歲老婦人; 她失智又瞎眼, 四肢萎縮變 沒有參加集訓就來到門諾醫院,對事 形,整年臥床,雙手十個手指間已被汗水 正透過門諾醫院發揚光大,榮神益人。 壽 感謝 神賜黃師母-姮姿姊在我們中間,由 豐分院:這裡是年長者及失智症者溫暖的 療護理。我們與他們一齊唱歌,跳舞,做

兩個星期的短官瞬間即逝,在我的生 門諾醫院是基督教醫院,院務部的美 命中得着不同的重大意義。我經歷了 神的

(上承自第1頁)

前面三個唯獨我們可以歸納出唯獨基督。我 有一個崇高的目的那就是榮耀神。 們也可以說「基督教」信仰就是信基督的信 仰。

五、唯獨神的榮耀 Soli Deo Gloria : 唯獨神的榮耀指的是,基督徒存在的唯一目 而是與宗教改革運動一致,那就是呼召聖徒 的是榮耀神。這是一項目地宣言,它回答了 回歸初代大功教會的正統信仰生活。對今天 人們常常問的一個問題,"我存在的目的是 的基督徒而言,五個唯獨絕不是過時的神學 什麼?"「威斯敏斯特小要理問答」的第一 思想,事實上它仍舊對我們的信仰至關重 問就說道: "人生的首要目的就是榮耀上 要,我認為如果說五個唯獨是基督教信仰 帝,並以他為樂,直到永遠。"當人們得救 的 Alpha 與 Omega 也不為過。

之後要明白,他們受造的目的是榮耀神,得 救是為了榮耀神,而基督徒的動作、生活都

從宗教改革的五個唯獨,我們可以發 現它涵蓋了信仰權威、救恩與基督徒生活三 個方面,五個唯獨的目的並不是神學性的,